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1. ВВЕДЕНИЕ
                        «История человечества – это Великая книга. И некоторые страницы её писались несколько тысячелетий назад и здесь, на Дальнем Востоке. Наша дальневосточная земля была одной из колыбелей человечества».
 Очень часто человека привлекает все, что находится на отдалении от него. Недаром существует пословица: «там хорошо, где нас нет». Но стоит иногда остановиться и оглянуться. Ведь для кого-то другого наша земля тот самый далекий край, где существуют чудеса. Так может быть стоит получше разглядеть то, что находится рядом с тобой? И тогда перед нами откроются, неизведанные ещё, дали и нерассказанные истории вечной легенды с названием «Жизнь». Эта работа – попытка рассказать может быть не новые, но наверняка не всем известные страницы дальневосточной истории. Страницы загадочные, потому что посвящены они будут вере. Вере древнего человека в могущественные силы природы, вере в то, что жизнь – бесконечна для всего живого, наконец, вере в собственные силы.                 Толковый словарь иностранных слов Л.П.Крысина дает следующее определение религии: РЕЛИГИЯ (польск. religia < лат. religiō совестливость)                                                      - --- Одна из форм общественного сознания — совокупность духовных представлений, основывающихся на вере в сверхъестественные силы и существа (богов, духов), которые являются предметом поклонения.  Итак, религия это форма ОБЩЕСТВЕННОГО сознания, а значит, вера в сверхъестественное удел не одного-единственного индивида, а дело коллективное. 
Говорят, что Бог один, но дорог к нему много. Какие же дороги вели к Нему тех, кто жил за многие тысячелетия до нас и их потомков на дальневосточной земле? Об этом и пойдет наш рассказ.

2. «ПЕРВЫЕ ЛЮДИ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ
Около 700 тысяч лет назад на юге Дальнего Востока, также как и везде на Земле, наступило похолодание. Пришла Ледниковая Эпоха. Но ледниковый покров у нас либо совсем отсутствовал, либо был очень незначительным. Именно  это позволило сохраниться здесь древним реликтовым растениям, например бархатному дереву и лимоннику. В это время увеличивается травянистый покров, леса становятся смешанными хвойно-широколиственными, преимущественно из березы и сосны. Появляются новые виды животных: мамонты, шерстистые носороги, бурые медведи, тигры, олени, … Сложившиеся условия, несомненно, способствовали тому, что на юге Дальнего Востока появляются первые люди. Место, где расположен Николаевск, человек осваивал с древнейших времен. Известны долговременные поселения в устьях рек Камора и Куегда, а также по берегу Амура. Датируются они неолитом
. На месте всех стоянок найдены обломки каменных орудий, фрагменты керамики без орнамента и с орнаментом в виде линий и насечек, ногтевых оттисков. Постепенно первобытный человек все более по внешним признакам приближается к современному типу. И отношения внутри человеческого «стада» меняются. Широкое распространение получает материнская родовая община, когда родство передается не по отцовской, а по материнской линии. Такие отношения можно было наблюдать и в ХХ веке у местного населения.                                                                                        Суровыми были условия жизни древнейшего человека. Ежедневно ему приходилось бороться за свое существование.  Благодаря этому все органы его чувств были очень развиты, врожденная наблю​дательность, обостренная чуткость влекли аборигена по​стоянно и напряженно искать связь между явлениями природы, которые хранили в себе столько таинственно​го. Он пытался объяснить эти явления и представить жизнь окружающего мира. Разве не похожа молния на гигантскую огненную змею, летающую по воздуху, а гром — на шум крыльев огромной птицы? Почему земля, со​дрогающаяся во время землетрясения, не исполинское живое существо? Разве дерево не растет, как человек, не одето в кожу, не плачет росою, не дрожит от дуновения ветра?
Вот так вся природа представлялась первобытному человеку одушевленной, разумной, волевой. Он еще не выделял себя из природы, а считал себя ее неотъемлемой частью, преклонялся перед ней.
Древнейшие представления людей об окружающем мире воплотились в мифах — повествованиях о явлени​ях природы и жизни, с которыми сталкивался первобыт​ный человек.
Малые народы Дальнего Востока бережно хранят и передают из поколения в поколение предания седой древ​ности. Эти народы не имели письменности. Рассказы передавались в устной форме, к ним добавлялись новые подробности. Но, несмотря на это, значение мифов неоце​нимо. Их изучение дает нам ключ к пониманию взгля​дов древнего человека на окружающий мир.
3. «ПЕРВОБЫТНЫЕ» РЕЛИГИИ
3.1. МИФЫ
       Общее миросозерцание первобытных народов, их представление о мире выражается в различных обрядах, суевериях, формах культа и т.д., но главным образом в мифах. Мифология является главным источником познания внутреннего мира, психологии  первобытного человека, его религиозных воззрений.
Примитивные люди в познании мира ставят себе определенный пределы. Все, что первобытный человек знает, он считает основанным на фактах действительных. Все «примитивные» люди по природе своей анимисты, по их представлению все в природе имеет душу: и человек, и камень. Именно поэтому управителями судеб человеческих и законов природы у них являются духи.

Наиболее древними ученые считают мифы о живот​ных, о небесных явлениях и светилах (солнце, луне, звез​дах), о потопе, мифы о происхождении вселенной (космо​гонические) и человека (антропогонические).
Животные — действующие лица почти всех перво​бытных мифов, в которых они говорят, мыслят, общаются друг с другом и с людьми, совершают поступки. Они вы​ступают то предками человека, то творцами земли, гор, рек.
По представлениям древних жителей Дальнего Вос​тока, Земля в стародавние времена имела не такой вид, как теперь: она сплошь была покрыта водой. До наших дней дошли мифы, в которых синица, утка или гагара достают кусочек земли со дна океана. Землю кладут на воду, она разрастается, и на ней поселяются люди.
Мифы народов Приамурья рассказывают об уча​стии в сотворении мира лебедя и орла.
Могущественным существом, преобразующим облик Земли, в дальневосточной мифологии выступает мамонт. Его представляли очень крупным (как пять-шесть ло​сей) животным, вызывающим страх, удивление и почте​ние. Иногда в мифах мамонт действует совместно с ги​гантским змеем. Мамонт достает со дна океана столько
земли, чтобы ее хватило на всех людей. Змей помогает ему ровнять землю. По извивающимся следам его длин​ного тела потекли реки, а там, где земля осталась нетро​нутой,— образовались горы, где нога ступала или лежало тело мамонта — остались глубокие впадины. Так древ​ние люди пытались объяснить особенности земного рельефа. Считалось, что мамонт боится солнечных лучей, поэтому живет под землей, а иногда на дне рек и озер. С ним связывали обвалы берегов в половодье, треск льда при ледоходе, даже землетрясения. Один из самых распространенных образов в дальнево​сточной мифологии — образ лося (оленя). Это и понятно. Лось — самое крупное и сильное животное тайги. Охота на него служила одним из основных источников суще​ствования древних охотничьих племен. Грозен и могуч этот зверь, второй (после медведя) хозяин тайги. По пред​ставлениям древних, сама Вселенная была живым суще​ством и отождествлялась с образами животных.
У эвенков, например, сохранился миф о космическом лосе, живущем на небе. Выбегая из небесной тайги, лось видит солнце, цепляет его на рога и уносит в чащу. На земле у людей наступает вечная ночь. Они напуганы, не знают, что делать. Но один смелый богатырь, надев кры​латые лыжи, пускается по следу зверя, настигает его и поражает стрелой. Богатырь возвращает людям солнце, но сам остается на небе хранителем светила. С тех пор будто бы и идет на земле смена дня и ночи. Каждый вечер лось уносит солнце, а охотник настигает его и воз​вращает людям день. С образом лося связывается со​звездие Большой Медведицы, а Млечный Путь считается следом крылатых лыж охотника. Связь образа лося с солнцем – одно из древнейших представлений жителей Дальнего Востока о космосе. Свидетельство тому – наскальные изображения Сикочи-Аляна. 
Жители дальневосточной тайги возводили в ранг создательницы всего живого рогатую мать-лосиху (олениху). Находясь под землей, у корней мирового дерева, она рождает зверей и людей. Жителям прибрежных районов всеобщая прародительница  виделась матерью-моржихой, одновременно и зверем и женщиной.
Древний человек не отделял себя от окружающего мира. Растения, животные, птицы были для него такими же существами, как и он сам. Не случайно, поэтому первобытные люди считали их своими предками и родичами. 
3.2. ТОТЕМИЗМ и ПРОМЫСЛОВЫЙ КУЛЬТ
        Форма поклонения растениям и животным как первопредкам называется тотемизмом
. Тотемизм считается одной из древнейших форм религии, которую прошли когда-то все народы, населяющие нашу Землю. Пережитки тотемиз​ма долго сохранялись среди дальневосточных народов. Так, орочи и нанайцы считали своим предком тигра, нивхи — медведя. Все они верили, что животные, если хотели, всегда могли снять свою шкуру и стать людьми.
Для первобытного человека животное было не только объектом поклонения, но и объектом охоты. От удачи в промысле во многом зависели его благополучие, и даже жизнь. Поэтому значительное место в религии древних людей занимали верования и обряды, связанные с промыс​ловой деятельностью — основой их существования. А так как охота и рыболовство у народов Дальнего Востока на протяжении многих веков оставались основой хозяйства, эти древние верования и обряды дожили до наших дней.
Человек пытался обеспечить себе удачный промысел и обезопаситься во время охоты, особенно на хищных и крупных животных. Успех или неуспех в промысле был для него буквально вопросом жизни и смерти. На осно​ве тотемизма и страха перед хищными животными у первобытных людей зарождается промысловый культ
, составивший важную часть их религии. 
Основу промыслового культа составляет вера в то, что животное подобно человеку, что оно не только обладает сверхчутким обонянием, но и понимает человеческую речь. А раз животное всеведуще, не надо вызывать его гнев: ведь оно может отомстить, если человек не будет почтите​лен с ним. Этими представлениями объясняется возник​новение промысловой магии и магических запретов.
Поведение охотников во время сбора на охоту и на са​мом промысле подчинялось определенным предписаниям,  запретам и магическим действиям. У дальневосточных

народов на охоте нельзя было хвастаться, громко говорить, петь, ругаться. Охотники называли многих животных, чаще всего ценных или хищных, подставными именами.
Собираясь на промысел, люди пытались магически воздействовать на животных, привлечь их в район охо​ты. Примером такой магии являются охотничьи пляс​ки. Они производились обычно накануне промысла, изоб​ражали зверя, сцены выслеживания и охоты на него.
Помимо охотничьих плясок известны и другие маги​ческие обряды привлечения зверей. Чукчи и эскимосы специально изготавливали и выставляли у дверей доски с изображением различных промысловых животных, плывущих в сети или попадающих под выстрел лука. Очень интересен обряд привлечения охотничьей удачи у эвенков. Охотник делал изображение животного, а так​же маленький лук и стрелу, уходил с ними в лес, ставил изображение и стрелял в него. Если изображение падало, то охота обещала быть удачной.
Промысловая магия выросла из чисто практических действий. Охотничьи пляски возникли из подражания охотников повадкам животных, из необходимости мас​кировки на охоте. Кроме того, они служили для приобре​тения, накопления и передачи охотничьего опыта. Охот​ничьи запреты возникли из необходимых мер предосто​рожности: шумом, разговорами не спугнуть зверя, настичь и добыть его, обезопасить себя.
Первобытный человек верил в священную природу зверя, на которого охотился, считал, что убитое им жи​вотное после смерти воскресает и продолжает жить. Для «воскрешения» промысловых животных совершались специальные магические обряды. У племен, занимавших​ся морским промыслом, они были связаны с тюленем, китом, у таежных охотников — с медведем, лосем. Маги​ческие действия были направлены на то, чтобы умилос​тивить и оживить животное, побудить его опять прихо​дить к людям и приводить с собой других зверей. Тем самым человек пытался обеспечить себе постоянную до​бычу. Представления об умирающем и воскресающем звере сохранились у дальневосточных народов вплоть до XX века. 
Например, чукчи по окончании сезонного про​мысла тюленей устраивали праздник, на котором ели охотничью добычу, а остатки ее — кости, объедки, клоч​ки шерсти — тщательно собирали и бросали в море, тем самым возвращая ему взятых зверей. Кости нельзя было рубить и ломать. Если они останутся целыми, думали люди, произойдет воплощение душ убитых зверей в других жи​вотных. Такой же характер носил и китовый праздник. 
У народов Нижнего Амура и острова Сахалин был широко распространен культ медведя. Его называли хозяином тайги, ведь он сильнее тигра, кабана, оленя. Череп убито​го медведя коптили дымом от сжигания священного ба​гульника. Считалось, что окуренная душа медведя не будет держать зла на охотника, убившего тело ее хозяи​на. Часть шкуры прятали в дупла деревьев, чтобы душа животного вселилась в нее и ушла.
Обряды воскрешения зверя включали в себя и эле​менты умилостивления: не гневайся-де на нас, мы зла тебе не желали, не мы повинны в твоей смерти, приходи к нам опять. Так охотники пытались примириться с духом убитого зверя.
Прежде всего, бросается в глаза связь ме​жду почитанием зверя и отношением к нему как к предку людей. Та же связь подчеркивается и в мифах, повествую​щих о чудесном рождении медвежьего героя, широко из​вестных в этнографической и фольклорной литературе. В этом отношении существенный интерес представляет пре​дание аянских эвенков, рассказывающее о том, «как сред​няя земля вначале делалась». Из трех земель вселенной — верхней (неба, места обитания божеств), средней (тайги, места обитания эвенков) и нижней (подземного мира, ме​ста обитания умерших) - средняя земля вначале была очень маленькой. На ней, говорит предание, не было ни де​ревьев, ни гор, ни рек, ни травы. Потом земля стала расти, превратилась в большую. На ней появились горы, реки, лес и травы. Наконец, на земле появился медведь, а за ним и все остальные животные. К многочисленным и разнооб​разным вариантам рассказов о медведе, изображающим его то, как первого обитателя земли, то, как предка людей, то, как бывшего человека, принявшего звериный образ, следует присоединить существующие у эвенков представ​ления о медведе как духе — помощнике шамана, так назы​ваемом манги. В комплексе представлений о манги важно в данном случае то, что этот дух рисуется существом двой​ной, полузвериной-получеловеческой природы и осмыс​ляется как дух-предок, хозяин нижнего мира и душ пред​ков, что находит свое отражение и в семантике слова ман​ги, означающего одновременно и «медведь», и «дух пред​ков». В шаманских мифах звериным двойником шамана, тождественным по своим истокам духу-тотему, выступает у эвенков также медведь-предок манги.

Предания о медведе как звере — прародителе той или иной группы людей были широко распространены. В преданиях эвенов медведь изображает​ся младшим братом матери. Удэ
 полагали, что они про​изошли от брака женщины с медведем, и потому почитали медведя своим родоначальником. Орочи считали медведя не только священным животным, но и предком-родона​чальником.

         К этому циклу мифов о медведе примыкает другой — рассказы о зверином муже-медведе, существующие в раз​нообразных и многочисленных вариантах. У эвенков этот мотив трактуется в том плане, что медведь крадет из стойбища девушку (по одним вариантам — первую женщину на земле, по другим — одну из девушек-подруг, копавших на берегу реки сарану) и де​лает ее своей женой, затем встречается с ее братом в лесу у костра, падает от его стрелы и, умирая, в предсмертной пес​не признается в том, что он ему зять и хоронить его (т.е. снимать с него шкуру) должен не охотник, а кто-нибудь из рода зятьев охотника, т.е. из рода медведя. В нанайской ле​генде медведь приходит к женщине в юрту и становится ее мужем. У них рождаются дети — нани хала (род нанаев). Когда дети вырастают, женщина уходит в лес и становится медведицей. Конец этого мифа также приводит к трагиче​ской развязке: медведь становится добычей охотника, на​рушившего запрет матери-медведицы, просившей детей не убивать встречаемых в тайге медведей. Аналогично тракту​ется этот мотив и в поэтической легенде орочей, рассказывающей о том, как женщина их рода состояла некогда в сожительстве с медведем и у них родились дети-люди. 

Не менее отчетливо тотемические истоки проступают также в обрядах, связанных с поеданием мяса медведя и погребением останков его — костей и головы. Существен​но в этих обрядах, прежде всего то, что поедание мяса мед​ведя имело значение родовой причастной трапезы, напо​минающей тотемические обряды вкушения тела тотема, а захоронение костей медведя носило характер погребения, аналогичного погребению человека.

       Понятным становится после этого и другая черта мед​вежьих церемоний — их резко выраженный родовой ха​рактер. Если медведь не обычный зверь, а зверь-предок и совершаемые над ним обряды являлись, по существу, ро​довым чествованием зверя, характерным для тотемических культов, то эти обряды не могли не носить характе​ра общеродовых религиозных церемоний. Общеродовой характер обрядов, совершаемых над убитым медведем, у эвенков подчеркивался рядом моментов. 
- Во-первых, тем, что каждый раз убийство медведя являлось поводом для массовых религиозных церемоний и общественного празднества; 
- во-вторых, тем, что убитый медведь при​надлежал, по существу, не охотнику, убившему медведя, а всему роду, справлявшему над ним соответствующие религиозные обряды; 
- в-третьих, тем, что религиозные обряды, совершавшиеся над убитым медведем и носив​шие явно выраженные тотемические черты, охотник не мог осуществить один, без участия других членов рода; 
- в-четвертых, тем, что эти обряды являлись обязательными для каждого члена рода, проживающего на данном стой​бище или поблизости от него;
- в-пятых, тем, что поедание мяса убитого медведя носило характер священной родо​вой причастной трапезы; 
- в-шестых, тем, что право рода на убитого медведя представляло общественно признан​ное явление, а совершение сородичами указанных цере​моний было священным обычаем. 

По представлениям эвенов, медведь — младший брат матери. Это древнее материнское родство подчеркивается в обряде следующим образом. Окружив берлогу медведя, эвены, прежде чем спугнуть и убить зверя, берутся за руки и поют: «Дедушка медведь, наша бабушка, а твоя старшая сестра Дантра, велела, говорила тебе: не пугай нас, умри».
С одной стороны, мед​ведь считался священным и окружался большим и слож​ным культом. Его считали предком людей, прародителем, от которого ведут свое начало многие племена и народно​сти; называли его дедом, братом матери и т. д. Чтили его как божество, называли хозяином тайги и думали, что от его воли зависит охотничья удача, а стало быть, и благопо​лучие человека. Его кости собирали все до единой и хоро​нили их втайне на могильном помосте, словно останки че​ловека. Их не грызли и не ломали, охраняли как святыню.

У гиляков много родовых праздников, но из них самым важным считается так называемый медвежий праздник. Праздник этот играет огромную роль в общественной жизни гиляков. В сущности, это даже не родовой празд​ник, а междуродовой.

Религиозное значение медвежьего праздника сводится к следующему: 
1) вскармливание медведя доставляет селению безопасность и охрану от злых духов — обстоятельство величайшей важности, если принять во внимание взгляды гиляка на происхождение болезни и смерти; 
2) вкушение «божества» дает силу; 
3) ублаготворенная почестями душа убитого медведя и само​стоятельно и через своего «хозяина» может благодетельст​вовать человеку; 
4) она же — и это самое важное — явля​ется послом, передатчиком всевозможных даров «хозяину гор», от которого зависит благополучие гиляка.
Между тем часто никакие усилия, никакие гениаль​ные приспособления в борьбе за существование не в со​стоянии были спасти человека от непредсказуемых бед​ствий. С одинаковой заботливостью охотник изо дня в день ставил одни и те же ловушки на зверя. Но если накануне ловушки срабатывали и звери становились его добычей, то в последующие дни они все вдруг оказыва​лись пустыми. И в сознании первобытного человека за​рождается мысль о том, что в первом случае ему кто-то помог, а во втором — злостно помешал. Так возникала и крепла вера в духов тайги, реки, моря, посылающих лю​дям рыбу и дичь. Они, по представлениям древних, были «хозяевами» промысловых пород животных. Чтобы иметь удачу в промысле, считали охотники, надо умилостивить духов-хозяев. Нанайцы, например, верили, что без разре​шения этих духов нельзя заниматься промыслом, нужно сначала принести им жертву. Эвенки, прося об удачной охоте, бросали в огонь кусок мяса или жира, на дерево вешали шкурку зверя. Люди представляли духов-хозяев похожими одновременно и на человека и на животное.
3.3. РЕЛИГИОЗНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ
НЕКОТОРЫХ НАРОДОВ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА
        Боги гольдов
 – бурханы – представляют собой изображение человека китайского типа, сильно размалеванные красной краской, обычно на дереве. Отправляясь на промысел, гольды молятся ему, прося удачи и хорошего улова. Поймав зверя гольды приносят бурхану  благодарственные молитвы и отдают часть добычи, таким образом благодаря его. 

В изображении бурханов у нанайцев нашли отражение животный и растительный мир, который их окружал, люди, с которыми они сталкивались. Например, изображения медведя, сазана, сома, змеи и, конечно, тигра, которого гольды боготворят. Завидев, его гольд бросается на колени и молит о пощаде, мало того, они поклоняются даже следу тигра, думая этим умилостивить своего свирепого бога. 

        У орочей
 Татарского пролива религиозные представления несколько иные. Они считают. Что не боги создали мир и людей, а сами люди создали богов по образу своему и подобию. Небо по представлению ороча – это такая же земля, как и наша, только – верхняя. Синева неба – зеленый покров небесной земли. Как и на нашей земле там бывают непогода и погода, бывает снег; а Млечный Путь ничто иное как след от лыж, оставленный обитателями неба. Для орочей нет нужды умирать, чтобы попасть на небо. В сказках герои навещают на небе своих сородичей, охотятся там, крадут оттуда жен. И наоборот, небесные люди доставляют себе удовольствие, вылавливая золотыми крючками обитателей нижней земли, особенно красивых женщин. А после смерти в верхнюю землю попадают не души людей, а души животных; люди же и в следующей жизни остаются жить на этой планете. Поэтому боги орочей живут на этой земле. Впрочем, как таковых никаких богов и нет. Есть Хозяева: тайги, моря – каждая область творения имеет своего Хозяина. По внешнему виду он такой же, как ороч – так же одевается как ороч, так же умирает и оставляет свое место другому из своего рода. Хозяев же лесного зверья могут еще являться и в образе своего животного – медведя, тигра, сохатого и др. Ороч считает, что никогда ни один зверь бы, ни попал в его ловушки, если бы не было богов, хозяев этих зверей, заботящихся о благополучии охотника. И если бог не хочет, то все орочские ловушки, капканы и силки останутся без добычи. Поэтому примитивный человек не видит в животных существ ниже себя, хотя боги иногда и дают их ему на пропитание. Но животные от этого нисколько не страдают: не успеет охотник снять с добытого зверя шкуру, как тот, уже живой и проворный, бежит к своему Хозяину. Существует преданье о страшной обители тигров, где по ночам, подобно урагану, воздух раздирает вой тигров, а земля вокруг усеяна костями сохатых. Но слабого, бессильного человека эти властелины тайги не трогают. Бывают редкие случаи, когда тигр нападает на человека, но это уже тигр сумасшедший, тигр-хунхуз, отбившийся от своего хозяина. Никогда ороч сам не будет стрелять в тигра, только в случае самозащиты, но и тогда шкуру его он не возьмет и извинится, что убил.  Увидев в тайге тигра,  нани
 бросали ему в след самую дорогую принадлежность своего пояса  - огниво; так как именно тигр, по представлениям их дает всех зверей, которых ловят самострелом и бьют из лука. Но не только тигр помогает орочу. «Хозяин» медведя дает ему медведя и огонь, «хозяин» земли помогает при ловле соболей петлями. И на дерево примитивный человек смотрит как на существо, имеющее душу, существо пусть и таинственное, молчаливое, но полное содержания. Поражает его в дереве его цветение, его плоды и соки. По поверьям многих амурских племен именно от дерева ведет свое начало человечество. Религиозное значение у орочей имеют и изображения человека и зверя, сделанные из дерева или сплетенные из осоки. Одни из них сделаны грубо, другие более искусно. Делают эти изображения по специальному указанию шамана в случае болезни. Эти изображения могут быть двух видов: одни изображают злых существ, причиняющих болезнь, другие – добрых, способствующих исцелению. 
          Религия гиляков,
как и всех первобытных людей анимистична. Для него вся природа не мертвая и неразумная, а наоборот, вся она одарена жизнью и разумом. Прообразом всего существующего для него является человек, как существо наиболее известное и понятное. Поэтому религия нивхов представляет собой соединение культа животных, фетишизма, демонизма, политеизма и т.д. и все вместе на общем фоне антропоморфизма
. 
Нивх называет вселенную kurn, но этим же словом он обозначает понятие личного человекоподобного бога. Словом pal он обозначает гору и бога — «хозяина» горы, словом tol — море и бога моря. Вселенная — только форма, которую принял величавый образ личного бога kurn.

Вот величественная гора (Энгельс-паль), одиноко возвышающаяся над дюнами се​вера: это живой олень бога вселенной kurn, на котором он объезжал остров, приводя его в нынешний, обитаемый для человека вид. Там, где ступали его священные стопы, обра​зовались долины; от ударов его бича явились реки... 

Такой же живой является и вся остальная природа: грозный tol (море), мрачные леса гористого острова, быстрые горные реки и т.д. Срубая дерево, гиляк боится загу​бить его душу и ставит на пне его особое существо inau (cexn-kun-inau), душетворящее inau, которое возвращает ему душу и жизнь. Горы, океан, утесы, деревья, живот​ные - это только маска, под которой боги скрывают себя от любопытства человека. Своеобразная глубина своего рода метафизического анализа гиляка в этом отношении поразительна. 
Раз видимая природа представляет только маску и не есть то, чем нам кажется, то естественно желание гиляка ухватиться за малейший признак, имеющий подобие чело​веческого тела или части его, чтобы изобличить тот чело​веческий образ, который скрывается под ним. Отсюда и фетишизм - психология, открывающая сверхъестествен​ное человекоподобное существо во всяком предмете, име​ющем необычайную форму, будь это высокая гора, окаме​нелость или просто кусок камня.
Первобытный человек не только не признает никакой пропасти ме​жду собой и животным миром, но, наоборот, признает во многих отношениях превосходство последнего над собою. Охотник по профессии, он весь свой ум, всю изобретательность, весь гений человеческий вложил в свое звероловное искусство. Смотрите, как гениальны его ло​вушки и западни, и, тем не менее, как часто и зло смеется ничтожный зверек — лисица, соболь и др. — над всеми его кознями! Десятки дорогих соболей пробегают мимо его ловушки, оставляя свой след совсем близко от нее: они разгадали хитрость человека и ушли невредимыми!.. Как чуток лось к запаху человека за целые версты! Никогда, никогда ни один зверь не попал бы к нивху, если б не во​ля богов, «хозяев» этих зверей, заботящихся о благополу​чии гиляка. И если бог не хочет, то десятки самострелов человека остаются без добычи. Поэтому нивх видит в животных существа вовсе не низшие себя, хотя бог и дает ему их иногда на потребление. Напротив, сила крупных зверей, хитрость и изворотливость даже таких мелких тварей, как соболь, необыкновенное чутье и масса других инстинктов, присущих животным и которых лишен чело​век, далее, такие явления, как перемена цвета шерсти, ли​няние и т.п., — все это доставляет гиляку достаточно ос​нований относиться к  животному как к существу крайне разумному и во многих отношениях высшему, чем он сам. И чем мельче зверь, чем страннее его форма, тем больше таинственного он заключает в себе и тем больше удивле​ния он вызывает к своим дивным инстинктам. Поэтому далее такие ничтожные животные, как жаба, ящерица, летучая мышь, комар и т.п., вызывают в уме гиляка не меньше фантастических представлений и не менее импо​нируют ему, чем самые крупные звери.

Форма, размеры животного — только кажущиеся явле​ния. Каждое животное в действительности — настоящее человекообразное существо, нет, такой же «нивх», как и он сам, но одаренный разумом и силами, часто превосходя​щими таковые у человека.
Но если сила, разум и удивительные инстинкты живот​ного вызывают веру в духовное превосходство животных и сверхъестественность их природы, то культ некоторых животных вызывается еще специальными чертами послед​них, именно кротостью по отношению к человеку и кажу​щимся сознательным покровительством и благодетельст​вованием ему.
Этими чертами особенно поражают гиляка на суше медведь, на море косатка.
Медведь - самое сильное и самое большое животное его тайги: перед ним бегут в страхе все остальные живот​ные, ударом лапы он может свалить самого сильного чело​века и задавить его как муху, а между тем он обычно кро​ток по отношению к нему! Действительно, медведь никогда первый не нападает на человека, и при встрече с ним в тайге он или убегает от него, или — особен​но в местах, где человек попадается редко, — проходит ми​мо него с полнейшим равнодушием, изредка удостаивая его недоумевающего взгляда. И нивх смотрит на него как на дружественного чужеродца.
Медведь, который преждевременно встает от зимнего сна и в исступлении голода бросается на человека, есть медведь сумасшедший или медведь-бродяга, прогнанный «хозяином». В тех редких случаях, когда гиляк на охоте погибает в борьбе с медведем, это приписывается из ряда вон выходящим обстоятельствам: или тому, что это был не медведь, а черт в образе медведя, или тому, что это была медведица, полюбившая нивха и пожелавшая переселить его душу к себе.
Если медведь достается в добычу нивху, то это только потому, что медведь сам этого хочет. В борьбе с человеком медведь сам дает хорошее место для смертельного удара. Да он от этого ничего и не теряет. Испустив последний вздох, он, собственно, бросил нивху лишь видимую обо​лочку свою, мохнатую шкуру, а сам он остался живым и невредимым, как и прежде. Через несколько дней по окон​чании медвежьего праздника, когда его мясо будет съеде​но, а кости сложены в почетный амбар, нивхи убьют не​сколько собак, в сопровождении которых медведь весело побежит со всеми украшениями и подарками к «хозяину» самой высокой горы.
Не меньшее поклонение, чем медведь на суше, вызыва​ет китообразное зубастое морское животное - косатка. Казалось бы, что может быть сильнее и страшнее в глазах нивха, чем кит, это огромное, могучее чудовище, плюю​щее фонтанами, для которого шторм — развлечение, у которого каждый позвонок тяжелее самого здорового гиля​ка? А между тем есть зверь, пред острыми конусообразны​ми зубами которого кит бежит без оглядки, с ревом отчая​ния выбрасываясь на банки и отмели сахалинского побе​режья, где нивхи устраивают из него роскошные пиршества. Это — косатка.

При виде этого страшного зверя разбегаются как угорелые рыбы, тюлени, дельфины, сиву​чи и, забыв всякую осторожность, бегут на острогу гиляка. Горе животному, которое попадается ему в зубы: огромно​го сивуча он разрывает пополам. Но самое ужасное зрели​ще представляет охота косаток на кита.

И вот это самое чудовище, перед которым дрожат тита​ны моря, не только нико​гда не трогает лодки нивха, но еще является его истинным благодетелем, нагоняя ему млекопитающих и рыбу!
По целым часам нивх выжидает на своей утлой лод​чонке, не появится ли над поверхностью моря голова тю​леня, чтобы пустить в него свою длинную острогу. Но ос​торожные тюлени или предпочитают вовсе не являться, или покажутся из-под воды только для того, чтобы ус​кользнуть самым коварным образом от направленного удара. Но вот совершенно неожиданно на острогу нивха начинают бежать, словно насланные кем-то специально. Как нивху после этого не считать это могучее сущест​во, никого не щадящее, кроме его одного, и вдобавок явля​ющееся его кормильцем, посылающим ему всяких зверей морских, как не считать своим богом-благодетелем? И он это животное иначе не называет, как—   «хозяином».
Никогда нивх не направит остроги на косатку, и когда мертвое тело ее выбрасывается на берег, его торжественно хоронят в особо устроенном для этого балагане и украша​ют его inau. Но не к одним этим крупным зверям (медведю и косатке) нивх относится с чувством поклонения, Вся​кому животному, которое достается в добычу гиляку, ока​зываются знаки самого глубокого уважения. Головы пой​манных тюленей украшаются inau и торжественно опуска​ются в море. Головы белух выставляются на шестах на бе​регу моря. То же с головами других животных.

Но животные, которым нивхи оказывают поклонение, не самостоятельные боги, даже не божества вообще, это — лишь подчиненные настоящих божеств, «хозяев» той или другой стихии, тех или иных животных. «Хозяева» эти по образу и подобию своему — те же гиляки, только принима​ющие по мере надобности образ того или другого живот​ного. Боги эти живут в лесах, горах, на дне морей и ведут такую же жизнь, как сами нивхи, имеют жен, детей, соро​дичей. Как и нивхи, они смертны. В каждой стихии рас​поряжается один из этих богов — «хозяин». Вот эти-то «хозяева» и посылают нивху по сезонам все, что ему нуж​но: соболей, медведей, лососей, тюленей. Кроме крупных богов-«хозяев» каждая территория, каж​дая речка имеют своего «хозяина», который заботится о ближайших ему нивхах. Термин «хозяин» — термин чисто бытовой. В каждом роде всякий выдающийся умом, храбростью, ловкостью и, следователь​но, самый богатый человек величается «хозяин», и наиболее выдающийся из них является заправилой рода.
      Наиболее важным для нивха богом-«хозяином» явля​ются Хозяин гор и тайги, и Хозяин моря. Первый живет на самой высокой горе; с ним целые селения его сородичей. Собаками у него слу​жат медведи. Ему подчинены все звери тайги, и он по сво​ей воле раздает их гилякам. Это он велит соболю одевать​ся в дорогую шкуру и спешить в петлю нивха; он же ве​лит медведю давать хорошее место для верного удара. Бог моря живет на дне Охотского моря. Это глубо​кий старик с седой бородой, который живет со своей ста​рухой в подводной юрте. В юрте масса ящиков с самой разнородной икрой, которую он время от времени при​горшнями бросает в море. Это он в определенное время посылает несметные отряды лососей, без которых жизнь гиляка была бы невозможна; это он рассылает косаток во​дворять порядок в морях и гнать навстречу нивху всяких зверей морских.

Сверх этих важнейших богов есть множество менее важных, которые бодрствуют над нивхом. В доме гиляка бдит над ним хозяин огня, хозяйка порога. На каждой реч​ке бодрствует какой-нибудь «хозяин», заботящийся о бла​годенствии нивха...
Но не все боги имеют такое близкое отношение к чело​веку. Небо населено целыми племенами небес​ных людей, которые изредка только вмешиваются в дела нивха, и то больше зря, шутки ради; так, например, небес​ный человек пускает из баловства удочки с крючками на землю, чтобы подцепить какого-нибудь нивха. Но это не всегда удается.

Другие, далекие от него боги, как солнце и луна, напри​мер, мало его интересуют, так как не имеют близкого отношения к его жизни и по​требностям. С такими же богами, как хозяин тайги, моря, огня, нивх, наоборот, находится в постоянном общении, обращаясь к ним то с жертвоприношением, то с молитвой. Обыкновенно оба акта соединяются вместе. Для обычного жертвоприношения не требуется никакой торжественно​сти и никаких особенных объектов. Принцип жертвы — обмен, поэтому богу моря нельзя давать рыбы, а богу тай​ги — мяса животных.

Идет ли нивх по морю и боится бури, он почтительно опускает с борта листик табаку или пригоршню рису и говорит: «Сделай, пожалуйста, чтобы море хорошее стало, чтобы я живой и здоровый на родину пришел!» Куда бы нивх ни отправился, он берет с собою в особом мешочке из​любленные предметы для жертвоприношений: сладкие ко​ренья, сарану и т. п. — благо боги нетребовательны.

Есть у нивхов и кровавые жертвоприношения, объекта​ми которых служат собаки. Перед сезоном соболиной охо​ты, на медвежьем празднике, перед отправлением в дале​кий путь, во время болезни и вообще в торжественных случаях жизни убивается собака путем удушения. Перед убиением ее кормят и в это же время ей даются, смотря по обстоятельствам, те или другие поручения. Так, во время медвежьего праздника ей говорят: «За своим медведем на самую высокую гору иди. Пусть хозяин тебя полюбит. Эту шерсть перемени и на другой год медведем спустись, чтоб я тебя посмотрел». При убиении собаки по случаю болезни ее просят быть заступницей за больного перед богом, к ко​торому ее посылают.
Таким образом, жертва является простым посланни​ком, душа которого после смерти доберется до хозяина, обитающего на высочайшей горе.
Особую категорию богов у нивхов составляют боги родовые. В сущности, эти боги играют важнейшую роль в жизни нивха, и им чаще всего нивх бросает свои жертвы. В каждой стихии имеется свой родовой бог.
Родовые боги нивха не сверхъестественные мифические существа, как у греков и римлян, а их же собственные сородичи, по разным причи​нам перешедшие в род того или другого бога-«хозяина». Для того чтобы приобщиться к этой чести, необходимо особенно счастливое, если можно так выразиться, стече​ние обстоятельств. Если нивха на охоте задрал медведь, если он сделался на воде добычей волн, если убили его или он сгорел от собственной неосторожности, если умерла женщина, согласно объяснению шамана, от любви к ней медведя и т.д., - все такие лица переселяются не в обычное царство теней, а переходят в род полюбивших их богов-хозяев горы, воды, огня и т.д. - и потом становятся сами маленькими «хозяевами» и покровительствуют своим со​родичам. Вот этим-то богам-сородичам и приносятся периодиче​ские жертвы. 
По мнению Л.Я.Штернберга
,  генезис родовых бо​гов у гиляков ясно показывает, что не тотемизм, т.е. не ве​ра в происхождение от того или другого вида животного, как это принято думать, создал родовых богов, а, наоборот, родовые боги создали тотемизм. Ничем иным, как это уви​дим ниже, нельзя объяснить запреты тотемистов употреб​лять в пищу мясо тотемов, как страхом убить какого-ни​будь сородича, превратившегося в тотемное животное.
4. ШАМАНИЗМ
          В представлениях всех народов Дальнего Востока обилие животных зависело от могущественных божеств и духов – хозяев леса, гор, воды. Отчего в морях множится рыба? Это дух – хозяин воды бросает в море или реку рыбью чешую или икру, которая сразу же превращается в рыбу. Почему охотник находит и убивает зверя? Это дух – хозяин леса или гор посылает ему добычу. Миф рассказывает, что когда-то нивх попал в жилище хозяина леса. Все обитатели этого дома выглядели людьми. Хозяин дома, старик, объявил, что сегодня нивхи будут охотиться, им нужен медведь. Кто пойдет к нивхам? Один из его людей поднялся с места, согласился. Хозяин принес ему из сеней медвежью шкуру. Тот надел её и стал медведем, а затем отправился к охотникам. Когда охота бывала неудачной, считалось, что дух не дал зверя. При таких воззрениях считалось крайне важным ладить с духами. И роль посредников между двумя мирами принадлежала шаманам. 

   Первоисточником шаманства является представление о том, что причиною всякой болезни является злой дух, вселившийся в человека. Такому представлению легко могли подать повод ночные кошмары и сны, когда больно​му грезится, что кто-то его душит, давит. При неправиль​ном функционировании какого-нибудь органа, например легких, может показаться, что кто-то засел у человека внутри и мешает дыханию. Таким образом, является необ​ходимость изгнать это существо. Так как нет такого ору​дия, с помощью которого можно было бы проникнуть в тело, не повредив самого тела больного, то остается един​ственное средство — запугать беса, духа. Это была первая идея. А чтоб запугать его, необходим шум, трескотня, страшный вид человека и тому подобные средства. Отсю​да и необходимость для шамана бить в бубен, греметь по​брякушками, вопить не своим голосом, приводить себя в исступленное состояние, для чего он глотает дым, пьет морскую воду, окуривает себя одуряющим запахом и т.д. Естественно, что не всякий может с одинаковой ус​пешностью приводить себя в такое состояние. Отсюда специалисты-шаманы. Раз известное дело становится специальностью, оно начинается совершенствоваться. У 
человека, который занят делом изгнания злых духов и кото​рый думает об этом предмете днями, воображение работа​ет и ночью в том же направлении. Ночью являются к нему добрые боги, хозяин тигра или медведя, и нашептывают ему те или другие средства исцеления. Он даже вещи без​различные истолковывает как средства исцеления. Вот приснилась ему зеленая собака, и он решает, что стоит ему только убить эту собаку — и задача решена. Приснится ему птица, морское чудовище, и он на другой день делает его изображение. Вот откуда являются те странные изо​бражения птиц, зверей, которые шаман воздвигает около своего жилища. Есть шаманы, которые лечат исключительно посредством снов. Является к нему больной, он велит ему дождаться утра. Шаман засыпает в тревожном ожидании ночных вдохновений, устремляя все свое внимание на открытие болезни. И вы не усомнитесь, конечно, что ему обязатель​но что-нибудь приснится. На другой день он дает советы вроде следующих: «Достаньте зеленую собаку и убейте ее» или «Сделайте изображение хозяина тигра и кормите его» и т.д.
    Вера в сны породила и другие последствия. Стоит при​митивному человеку только увидеть во сне, что он шама​нил, и он считает это призывом к шаманству, и на другой день он уже шаманит без всякого повода. Настоящие ша​маны устраивают для таких целей нечто вроде кумирни. На каком-нибудь пригорке среди чащи тайги он устанав​ливает четыре священных дерева, два побольше по краям и два маленьких посредине; большие называются tu, малень​кие - tukka (их дети). На каждом из этих деревьев надрезы изображают части человеческого лица, это, без сомнения, его заступники перед его «божественным вдохновителем».
    Начавшись с лечения болезней, шаманство на этом не остановилось. Человек, раз получив вдохновение богов, достигнув одной цели, стремится к другим: хочет прозреть будущее, хочет творить чудеса... И он слышит то, чего ему хочется. Он может познать невидимое, тайны других ми​ров, тайны загробной жизни. Вот почему мы его видим с его бубном у гроба покойника. Орочи верят в загробную жизнь. Человек умер, но его душа — дубликат его здешне​го тела — живет и отправляется в другой мир. Он — этот мир — недалек, хотя точной топографии его орочи не зна​ют. Но есть отверстие в земле, в которое нужно спустить​ся, чтобы попасть в царство теней (буквальный перевод слова «душа» — хаnаn). Но душа — новичок; попав туда, она оказывается в большом затруднении: по одну сторону — так называемая собачья дорога, по другую — человеческая, да и эта усеяна всевозможными преградами, и только хо​роший человек, то есть храбрый, ловкий, проворный, пройдет благополучно. Иной бедняга так и не доберется до цели этого «путешествия, и душа его в виде привидения бродит по земле, пугая людей, мстя за то, что ее оставили беспомощной. Вот почему у порога этого опасного пути является шаман и силой внушения свыше указывает душе надлежащий путь. «Хорошенько иди, — кричит ей ша​ман, — чего стала среди дороги? Ты разве не видишь про​пасти, не видишь стремнин?..» 
Видя ошибки, которые делает душа покойника, шаман плачет, а с ним плачут и присутствующие. Трогательны похороны орочей. 

       Если унесенную духами душу вовремя не возвратить человеку, он умрет. Но некоторые шаманы будто бы были настолько могущественными, что могли оживить мертвых. Маньчжурская легенда подробно рассказывает о шаманке, которая выкрала из царства мертвых душу внезапно умер​шего юноши. Когда душа была водворена на место, т. е. в тело, юноша мгновенно ожил, попросил воды, сказал: «Как долго я спал!»
  Но смерти не избежать, и душе умершего человека предстоит переселиться в загробный мир. Путь туда долог, непрост, полон препятствий. Душу могут перехватить и уничтожить многочисленные враги. Тут-то и нужен опыт шамана. Он не раз бывал в этих местах вместе с духами-по​мощниками. Только шаман может со всеми предосторож​ностями доставить душу умершего на «тот свет». По на​найскому мифу, именно для перевозки душ в загробный мир и были учреждены шаманы. Когда-то, рассказывает миф, людей на земле стало так много, что жить им было тесно. Тогда будущий шаман и отпер дверь на «тот свет». Люди стали умирать, но хоронить их было некому. Одна​жды ночью будущий шаман увидел во сне страшного духа. Дух сказал: «Я хочу сделать тебя шаманом, чтобы ты умел хоронить людей и провожать их в буни (загробный мир)». Как только появились шаманы, стало возможным хоро​нить умерших, совершать поминки и перевозить души в загробный мир, где их ожидала новая жизнь.
      Криком и шумом призывалась огромная змея, дух-помощник; она переносила душу шамана на своей спине в царство теней. 

 Вызволяя души людей из плена, шаман проявлял изо​бретательность и дерзость. Он знал, чем подкупить и расположить духов, знал, как их обмануть. Самая важная особенность шаманов — приписываемая им способность посещать небеса или подземное царство. При этом шама​ны наделялись умением обращаться с душами людей. За​получив украденную духами душу, шаман прячет ее в складки своей одежды, а то и втягивает ее в себя, для на​дежности затыкая уши: теперь душа не сможет выскольз​нуть наружу и будет доставлена в целости. Шаманы не только возвращают людям оказавшиеся вне тела души. Ес​ли надо, они доставят с «того света» и душу еще не родив​шегося человека. Нанайцы, например, верили, что шаманы могут летать в небесный мир к дереву, где в виде птичек живут и плодятся человеческие души. Упросив бога солн​ца ниспослать душу младенца какой-нибудь женщине и тем самым дать ей потомство, шаман ловил душу-птичку, прятал ее в особый мешочек и возвращался на землю. Теперь у женщины должен родиться ребенок.
   По мифическим шаманским представлениям, Вселенная состоит из трех миров, расположенных друг над другом: среднего, верхнего и нижнего. Верхний мир населен добрыми духами (во главе с верховным существом), нижний, подземный мир – зловредными  духами и душами покойников, средний мир – земля – людьми и многочисленными духами-хозяевами. Все три мира объединяла мифическая река. Общение шамана со сврехъестественными силами осуществлялось с помощью камлания. Шаман мог связаться с духами двумя путями: либо они вселялись в тело шамана, или в его бубен, либо душа шамана отправлялась путешествовать в мир духов.
 Шаманизм был распространен по всему земному шару, но только на Дальнем Востоке среди шаманов были женщины. У некоторых родов им запрещалось входить в верхний мир. Шаманский дар мог предаваться по наследству, иногда через несколько поколений. Стать шаманом «по желанию» было невозможно. Духи приходили к человеку сами. По эвенкийским поверьям духи входили в уши и мозг, нашептывали избраннику слова песни, которая преследовала его везде. «Вхождение духа» длилось два-три года. Все это время посвященный готовился стать шаманом. После этого он делал себе колотушку для бубна, а затем и сам бубен. С этого момента он становился настоящим шаманом и имел право шаманить.
О вы, сыновья с небес!

Вы, которые день и ночь пригнали на землю,

Вы, которые тысячу звезд сторожили,

Вы, для которых белое облако стало платком,

Вы, для которых синее облако стало пологом,

Вы, для которых черная туча стала безрукавкою,

О, вы, сыновья владыки неба!

О мой родитель, Небо, владыко!

О мать моя земля! Помилуй меня!

Я шаман, могущий умереть

и упасть в беспамятстве!  [5]
5. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Разнообразие географических условий, богатая природа – все это способствовало становлению многочисленных и своеобразных культур населения Дальнего Востока.

Благодаря исследованиям ученых, в том числе археологов, достаточно хорошо известно о жизни древних жителей Дальнего Востока. 

В период неолита племена южной части Дальнего Востока достигли высокого уровня развития. Основой жизни таежных племен была охота на лесную дичь. Для населения прибрежных территорий важнейшим занятием и основным источником существования являлось рыболовство. Усложнялись племенные отношения и представления об окружающем мире. 
Надеюсь, что моя работа позволила, в некоторой степени, поближе познакомиться с мироощущением древнего человека на основе его религиозных представлений.
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� НЕОЛИТ (от нео... и ...лит), новый каменный век, период (ок. 8 — 3-го тыс. до н. э.) перехода от присваивающего хозяйства (собирательство, охота) к производящему (земледелие, скотоводство). В эпоху неолита орудия из камня шлифовались, сверлились, появились глиняная посуда, прядение, ткачество.





� ТОТЕМИЗМ, комплекс верований и обрядов первобытного общества, связанных с представлением о родстве между группами людей (обычно родами) и т. н. тотемами (на языке оджибве - индейский народ группы алгонкинов - ототем — его род) — видами животных и растений (реже явлениями природы и неодушевленными предметами); каждый род носил имя своего тотема. Его нельзя было убивать и употреблять в пищу.





� ПРОМЫСЛОВЫЙ КУЛЬТ                                                                                                                                                                         - совокупность представлений и ма�гических обрядов, направленных на достижение удачи на промысле.





� Удэ, УДЭГЕЙЦЫ (самоназвание — удээ, удэхэ).





� ГОЛЬДЫ, устаревшее название нанайцев.





� Самоназвание  -  орочисэл


� НАНАЙЦЫ (самоназвание — нани)





� ГИЛЯКИ, устаревшее название нивхов.





� ФЕТИШИЗМ (от франц. fetiche — идол, талисман), культ неодушевленных предметов — фетишей, наделенных, по представлениям верующих, сверхъестественными свойствами. Был распространен у всех первобытных народов. Сохранившиеся черты — вера в амулеты, обереги, талисманы.


ДЕМОНИЗМ – вера в демонов. В мифологиях демонами называют низших по отношению к богам сверхъестественных персонажей, злых духов.


ПОЛИТЕИЗМ (от поли... и греч. theos — бог), многобожие, вера во многих богов.


АНТРОПОМОРФИЗМ (от антропо... и греч. morphe — форма, вид), уподобление человеку, наделение человеческими свойствами (напр., сознанием) предметов и явлений неживой природы, небесных тел, мифических существ.











� Л.Я.Штернберг. Религия гиляков.
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